三人群"八卦"被罚 传谣链上没有无辜者

日前,浙江一名女教师林女士(化姓)因在微信群传播不实信息,被天台县警方拘留。根据林女士提供的《行政处罚决定书》,2024年11月,其在未核实信息真实性的情况下,将关于某教师卖淫的不实信息在两个三人微信小群进行传播,并通过微信将该信息传播给赵某某。后该不实信息扩散,对该教师的名誉造成不良影响。天台县警方经调查认为,林女士的行为已经构成诽谤,决定给予行政拘留2日的行政处罚。



捏造事实损害他人名誉,原则上都应被追责

据报道,林女士不服处罚,遂向 当地法院提起行政诉讼,理由是:自 已发信息的两个3人群,人员要么是 闺蜜,要么是家庭成员,是小范围的 内部闲聊,具有私密性和隐蔽性,没 有传播谣言的客观行为,不可能导致 对方的社会评价降低。

此次警方做出行政处罚的根据, 主要来自治安管理处罚法: 公然侮辱 他人或者捏造事实诽谤他人的,处五 日以下拘留或者一千元以下罚款;情 节较重的,处五日以上十日以下罚款。据此, 可以并处一千元以下罚款。据此, 只要实施公然捏造事实诽谤他人的行 为,就可处以拘留或者罚款,除非情节 极其轻微不需要施以处罚,但这种裁 量权仍然取决于公安机关的评价。

事实上,在网上诽谤他人的信息很容易扩散开来,即使是较小范围的微信群的界定也是由处罚机关决定,更何况就结果而言,该不实信息已给该教师的正常工作、生活、身心健康、名誉造成较大影响。所以,公安机关认定林女士存在违法事实,已构成诽谤恐怕没有问题。

在网络上捏造事实损害他人名誉的行为,原则上都应该受到追责,只不过是承担何种性质的责任、责任程度轻重的问题。微信群是网络生态的一部分,也是社会生活的一部分,并非法外之地,在群聊涉及他人权利时,必须谨言慎行,避免越界。

被拘或有争议,但不传谣应是本分

对散布谣言行为的定性和处罚具有相当的复杂性,这个案例的焦点在于,私人、小范围的传谣是否应当受到行政处罚?如今,"网络并非法外之地"的理念已在公众心中落地生根,但如何平衡处理尺度是执法机关需要考虑的问题,即在震慑造谣生事者和避免过度干涉公民的私人社交之间取得平衡。

林女士已将天台县公安局告上法庭,要求撤销《行政处罚决定书》、赔偿经济损失,并赔礼道歉。但不论裁判结果如何,林女士的经历都为我们敲响了一记警钟:即便在极小范围的社交中,也该保持谨言慎行的自律。

受到处罚后,林女士表示"在微信群谈论此事时,当地已经有各种传言",并且仍然认为自己的言论"不会,也不可能导致对方的社会评价被降低"。但是,"雪崩时没有一片雪花是无辜的",对被造谣者伤害最大

的往往不只造谣者,还有传谣链路上 以讹传讹、搬弄是非的每一环。

相比一、二线城市, 涉事被造谣者生活的县城人际关系更加紧密, 同时被造谣者的生活高度依赖本地关系, 家庭背景和社会经历几近透明, 一旦名声败坏, 心理负担和生活成本将急剧上升。

血的教训已经足够多了,粉色头 发女孩郑灵华、寻亲成功的刘学州, 原本鲜活的生命因谣言和阿暴对当者 原本的诸如林女士散布的黄谣对当难 自证清白;二是人们往往对这类谣言类消 更成为自证清白;二是人们往往对这类话说 更感兴趣,传播速度快;三是五为军 更人的名誉损害和心时,是以推毁一个人的。谣言上于智者,图一时只能是 活。 说弃了理性与审慎,结果只能是害 人客已。

> 综合红星新闻、南方都市报等 (业勤 整理)

好意载乘不代表可以毫无责任

□ 史洪举

在很多人看来,这样的判决似乎是 "好心没好报",会寒了好人的心。其 实,这种观点是让感情判断、主观看法 占据了法律和规则的上风,未必妥当。

好意同乘也称搭顺风车、搭便车, 是指搭乘人经非营运机动车驾驶人的邀 请或允许后无偿搭乘该车辆的行为。好 意同乘本质上属于情谊行为,应该受到 肯定和褒扬。但这并不代表在任何场景 下驾驶人均无需为相应的损害后果承担 侵权责任。

众所周知,驾驶机动车辆本就属于 具有一定风险的活动,这也是人们要想 驾驶车辆必须先取得驾照的主要原因。 因而,无论是否属于营运车辆,驾驶人 都应尽到高度的注意义务和安全保障义 务,不能粗心大意,马马虎虎。

对此,民法典明确规定,非营运机

动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害,属于该机动车一方责任的,应当减轻其赔偿责任,但是机动车使用人有故意或者重大过失的除外。由此,只有说实,才应减轻其赔偿责任。如果其有故意或者重大过失情节的话,既不会减轻其赔偿责任,甚至可能追究其交通肇事罪或者过失致人死亡的刑事责任。

具体到此事件中,虽然报道中未提及驾驶人具有故意或者重大过失情节,但其驾驶车辆操作不当,导致车辆撞向高速公路护栏,并被认定负事故全部责任。从这一关键点来看,该车辆并非与其他机动车发生碰撞,也非被其他机动车发生碰撞,面是发生单方事故撞向护栏。那么,恐怕任何一名具有正常生活经验和驾驶经验的人,都不敢武断地说驾驶人没有讨错。

因而, 法院判决驾驶人承担相应赔偿责任既符合法律规定, 也合乎情理。虽然一些人会认为由其承担不菲的赔偿责任太过严苛, 但换位思考一下, 伤者只是无偿搭乘车辆, 其没有任何过错可言, 却因为驾驶人的操作不当而受伤, 其悲痛何以抚慰, 其损失谁来弥补。

现代社会是法治社会和规则社会,道德评判应建立在规则前提下。好意同乘是做好事无疑,但无偿不代表无责,如果只有好心而没有细心,就会"好心办坏事",给他人及自己带来风险和法律责任。

高原生态的脆弱性容不下"风险可控"的侥幸

□ 郭宝哲

近日,知名户外品牌始祖鸟联手艺术家蔡国强在喜马拉雅山脉海拔约5500米处大规模燃放烟花,引发广大网友的争议。现场视频显示,现场人员在喜马拉雅山脉的山脊连续点燃烟花,制造出"升龙"景观。

在海拔 5500 米的喜马拉雅山脉,烟花秀虽以"艺术探索"为名,却在争议声中让生态意识"碎了一地"。即便主办方强调烟花材料可降解、燃放等级低且有"全链条环保方案",但在生态脆弱的世界屋脊,这场"美丽绽放"从一开始就注定与高原的生态保护背道而驰。

9月21日,官方通报称,日喀则市委、市政府高度重视,已成立调查组第一时间赶赴现场核查,后续将根据核查结果依法依规处理。

高原生态的脆弱性,容不得任何"风险可控"的侥幸。正如生态专家所言,高原生态非常脆弱,植物生长以百年计,土壤层薄如蝉翼,动物对环境变化极度敏感。这种脆弱性意味着,任何人为干预都可能留下不可逆的伤害。毕竟,平原地区的环保标准,未必适配生态承载力极低的高原,将低海拔地区的

"安全验证"直接套用于世界屋脊,本 身就是对高原生态特殊性的漠视。

户外品牌的核心价值,本应是"敬畏自然、守护荒野",是带领人们对自然、守护荒野",是带领人名对自然进行"创造性打扰"。这场烟花秀看似是"高山探索",实则是将商业生营销与艺术表达凌驾于生态保护之上:用"环保措施"掩盖对自然的伤害,最终让"户外精神"沦为商业炒作的工具,这种行为比烟花残留的污染物更伤人心。